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Fram 4H har Palmesøndag servering ved trimkassa på 

Brattbakkan. Det vi bli gratis servering av kaffe, kaker 

og saft. Tidspunkt er fra klokka tolv og utover dagen. 

Det vil være oppkjørt løyper fra John Ryen, ca 2,5 km og 

fra Nylend ca 3,5 km. Muligheter for parkering der. 

Medlemmene i 4H, ønsker både innenbygdsboende og 

utflytta narjordsinger/hytteeiere velkommen til serve-

ring, denne påskesøndagen. 
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� �å er påskenummeret 
klart, med stoff som 

hører til den tida av året. 
Det går også raskt mot års-
møte i velforeninga, så inn-
kalling og sakliste følger 
med dette nummeret. 
 
 

� �llers synes jeg tida går 
fort fremover, våren er 

her straks med alt det fører 
med seg, men det er godt 
når sola varmer igjen og 
dagene blir lengre. Nyt det! 
 
 

S å må jeg rette et par feil 
fra julenummeret. For-

side bildet viser Ytrengløa 
men det rette er at den hører 
til Nygården og ikke Od-
den. I sangen Julenatt hadde 
det sneket seg inn en feil i 
et vers, skal sørge for at rik-
tig tekst kommer med i nes-
te julenummer. Rett skal 
være rett! Men mye skjer 
før den tid. Og neste Narjor-
dingen er planlagt til 
St.hans. 
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LEDEREN HAR ORDET 
 
Etterjulsvinteren har gått fort og det er 
snart påske. For mange et velkomment 
avbrekk mellom jul og sommerferie. 
Etter en mildværsperiode i midten av 
mars, laver snøen ned i skrivende stund., 
så skiføret er nok sikret for påskens ut-
flukter. Ser ut til at sparkpostene er blitt 
bra besøkt, av både unge og eldre. Krea-
tiviteten har vært stor for å få besøkt de 
mest fjerntliggende postene. Mange 
pønsker i disse dager på hva løsningsor-
det kan være. Ønsker flest mulig svarark 
med løsningsord i retur. Leveres til Syn-
nøve eller meg innen mandag i påskeuka. 
Trekning av premier vil skje på påskeka-
feen onsdag i påskeuka. 
 
Vil i denne spalten overbringe gratula-
sjoner til to narjordsinger som har utmer-
ket seg i vinter. Ketil Reitan tok en me-
get hederlig 3 plass i Femund 600. I mål 
var han bare 50 sekunder bak vinneren 
Robert Sørli, som har vunnet Iditarod to 
ganger. Et løp Ketil selv har deltatt i 
flere ganger. I skrivende stund  er Ketil 
oppe i Finnmark og kjører Finnmarkslø-
pet. I følge siste oppdatering i Retten, tok 
han der en flott 11. plass. Kirsti Sæter 
fikk ungdommens kulturpris under en 
kulturkveld i Vintervvukku. Til tross for 
sin unge alder har hun drevet med ut-
øvende sang i mange år.  Må nok snart 
ha gått 20 år siden første opptreden i 
Solvang. Det var en rørt ordfører som 
delte ut prisen og karene i mannskoret 
som hun har hatt et godt samarbeid med, 
hyllet henne med en egen sang. Dagen 
etterpå tok Therese Johaug bronse i ski-
vm. En prestasjon hele kommunen er 
stolt av og som får satt Os på kartet. 
 
I dette nummeret ligger en giro for beta-
ling av Narjordingen, for året 2006. Vi 
fikk ut 4 nummer i fjor. Tar da 125 kr i 
bladpenger, som ble fastsatt som blad-
penger på årsmøtet i 2004. Siden har 
bladet kommet ut med et varierende an-
tall nummer og bladpenge-beløpet har 
blitt bestemt på grunnlag av det. Altså 
etterskuddsvis betaling. Ved å betale blir 
du registrert slik at du også får årets ut-
gaver av Narjordingen. Skulle vi ha feil 
adresse eller det har vært andre proble-
mer med Narjordingen, så gi beskjed til 
enten Ole Michal eller meg. Vil til slutt 
få ønske dere alle ei riktig god påskehøy-
tid. 
 
Erling 
 
 

Jeg har fått et spørsmål om hvorfor 
valnøtter (Juglans regia) ikke vil 
spire når de sås i jord inne. Derfor 
skriver jeg litt om valnøtter denne 
gangen.  
Det er jo en fin nøtt og ta med seg 
på påskefjellet også. Sunn og full 
av riktig fett, vitaminer, antioksi-
danter og mineraler. 
Det finnes 20 arter valnøtt og hund-
revis av kultivarer. Alle er spiseli-
ge, men hvor mye som er spiselig 
inni varierer veldig, så ikke alle 
selges som nøtter. Valnøtt er også 
attraktivt trevirke. 
Valnøtt vokser ikke vilt i Norge. De 
store trærne som finnes her til lands 
er ofte slike trær som sjømenn tok 
med seg fra utlandet som småtrær. 
Vanligvis formeres valnøtter på 
samme måte som epletrær, de po-
des for å få lik kvalitet på nøttene 
på alle trærne. Det går også an å 
formere valnøtt med frø. 
For å få modne valnøtter trenger 
treet 4 - 4½ måneder uten frost. De 
er med andre ord enda mer kresne 
på klimaet enn vanlige frukttrær. 
Med andre ord ikke det som passer 
best i kaldere strøk. Men det er alli-
kevel artig å så et frø og se om det 
kommer opp i vinduskarmen nå 
som det går mot vår! 

ÅRSMØTE I NARJORDET VEL 
I SOLVANG MANDAG 16/4 – 07 KL 19.30 

 
Sakliste:     

1. Godkjenning av innkalling og sakliste. Valg av møteleder og 
referent. 

2. Årsmelding 
3. Regnskap 
4. Valg 
5. Orientering etter branntilsyn. Brannslange Oddentunet 
6. Orientering om kontier, med formål: Narjordet Kirkegård. 

Planer for kirkegården. 
7. Eventuelt. 

 
Frasigelser av verv varsles skriftlig til Valgkomiteen v/ Bjørg Dagny Sæ-
ter og Knut Sigvart Odden innen 7/4-07. Saker som ønskes tatt opp vars-
les skriftlig til styret v/Erling Nylend innen 7/4-06. 
 

Servering 
Vel møtt! 
Styret 

Mange frø trenger en eller annen på-
virkning utenfra for å skjønne at det 
er på tide å spire. Noen trenger å bli 
tygd, fordøyd og skilt ut igjen. Noen 
trenger en kuldeperiode. Valnøtt er 
nok mer av den typen som trenger en 
liten vinter og kanskje litt slitasje i 
det harde skallet. To- tre uker i kjøle-
skapet i en boks med fuktig sand med 
lokk gir en mild vinter. Det gir også 
litt fuktighet tilbake til nøtta. Nøttene 
en kjøper i butikken er jo tørket med 
tanke på holdbarhet for mat. Når det 
gjelder hvor dypt de skal plantes har 
jeg ikke funnet noe, men valnøtter 
spirer jo der de lander innunder løv i 
naturen. Generelt er det sånn at noen 
frø trenger lys for å spire mens andre 
trenger mørke. Prøv deg fram. Nå er 
det viktig å holde jorda fuktig, men 
ikke våt. Den beste jorda er såjord 
eller kaktusjord, for denne jorda in-
neholder mye sand, noe som gir luf-
tig jord. Temperaturen bør ikke bli 
for høy, 15-18 grader. Så er det bare 
å vente på at det skal spire. Første 
spiren som kommer ut er rota. Jeg er 
veldig usikker på om valnøtter som 
selges som snacks vil spire. Jeg fryk-
ter at de er strålet for å drepe bakeri-
er, men vet ikke om dette påvirker 
spireevnen.  
Lykke til og vil gjerne høre hvordan 
det går om du prøver. 
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Styret i Narjordet Vel har det siste 
året bestått av: 
 
Leder:           Erling Nylend 
Nestleder:     Synnøve Narjord 
Kasserer:      OddveigRyen Huseby 
Varamedl:     Karin Keiserås 
 
Andre verv 
 
Ansvarlig for Solvang/
Brannvernleder: Kjell Ryen 
Ansvarlig for Badeplassen:                    
Kjetil Sæter 
Ansvarlig for Oddentunet:                      
Oddrun Ryen Bekken 
Pedell for Solvang          :                       
Ragna Narjord 
 
Vi har hatt 3 styremøter. Ellers har 
telefonen blitt brukt. 
 
Solvang: Vi hadde vask av huset 11 
mai. Det ble da foretatt vask av golv, 
bord, stoler, dører, vinduer etc. Taket 
ble ikke vasket. Utendørs ble det ra-
ket og ryddet opp, i tilegg til at gjer-
det mot riksveien ble fikset på. Noe 
senere ble det tynnet ut noe i bjørke-
lunden, mot riksveien. Noe forfallent 
gjerde på Solvangs eiendom bak le-
kestativene. Dette må ryddes opp i til 
vårs. Innkjøpt 2 storsekker med bjør-
keved av Stian Nylend. Har ordnet 
med ei oppslagstavle ved inngang til 
kjøkken, hvor instrukser for utleie, 
brann og ventilasjon/varme er samlet. 
Hatt branntilsyn for bygget, med re-
presentant fra Inerkommunalt Brann-
tilsyn. Ellers har drifta av huset vært 
på det jevne. Hyggelig at også uten-
bygsboende finner huset attraktivt for 
sine samvær/arrangementer. Avheng-
ig av det for å få inn nok inntekter til 
huset. Har også fått utleid noen flere 
skap i det brannsikre rommet, men 
fremdeles er det skap til leie.  
 
Oddentunet: Det var arrangementer 
4 søndager i juli måned, med bla. 
lokale håndverkere og musikere, 
samt salg av tradisjonskost. På av-
slutningssøndagen 23 juli, var den 
amerikanske auksjonen bra besøkt. 
Var heldig med været i fjor sommer 
og besøket var brukbart. Fredag 14 
juli  var det krokveld med Sønvis m/

venner. Bra besøkt med konserter i 
to puljer, inne i dagligstua i hoved-
bygningen. Servering av kveldsmat 
etterpå. Velforeninga/
Oddentunkomiteen er mottakelige 
for nye ideer/forslag til arrange-
mentene kommende sommer. 
 
Narjordingen:  Har fått ut fire 
nummer som planlagt. Hatt fra 12 
til 24 sider med stoff i utgavene. 
Fått med det meste av det som skjer 
i lag og foreninger, samt intervjuer, 
reisebrev og lokalhistoriske bidrag. 
Kryssordene og konkurransene som 
blir laget av vårt ”avdelingskontor” 
i Oslo, v/ Einar Einarsen er populæ-
re og mange løsninger blir sendt inn 
til redaksjonen. Takk til Einar, for 
bidrag til premiering av konkurran-
sene/kryssord. Ole Michal er redak-
tør og gjør en solid jobb med layout 
av bladet. Takk for innsatsen til 
dere begge. Et fyldig julenummer 
med mange skribenter. Dette ønsker 
vi fortsetter. Takk til alle bidrags-
ytere. Trykking blir gjort hos Øde-
gårds Trykkeri på Røros. Antall 
abonnementer er 71 stk. 
 
Badeplassen: Mye bra vær i løpet 
av sommeren, bra besøkt. Klippe-
dugnaden ser ut til å fungere bra. 
Noen nye leker er innkjøpt. Behov 
for noen traktorlass med grus, på 
veien ned til plassen. Trivelig at 
også utenbygsboende/turister finner 
vegen dit, foruten grendas egne inn-
byggere. Får mye positive kom-
mentarer fra tilreisende, på dette 
flotte nærmiljø-anlegget. 
 
Narjordsnett  : Ole Michal prøver 
etter beste evne å oppdatere sidene. 
Manglende bredbåndsdekning gjør 
at dette er en tidkrevende jobb. Han 
setter pris på å få oppdateringer i 
lag og styrer, samt annet aktuelt 
stoff, som han kan legge ut på net-
tet. 
 
1000 årsprosjektet:  Her gjenstår 
det noe arbeid. Det er ei enkel 
klopp over Røbekken på Røbekk-
moen, samt noe rydding av skog på 
begge sider. Til sommeren må vi få 
på plass navnetavla med gards/

husnavn, som skal plasseres ved si-
den av kartet over grenda. Den skal 
visst være bestilt. Skulle også ha vært 
ei glassplate over plakatene, så de 
ikke blåser bort. Noe beising gjenstår 
også på tavla. Prøve å få til  litt dug-
nad for å få utført dette. 
 
Narjordskalenderen: 2007 utgaven 
var den 13. i rekken. Komiteen har 
hatt bra tilgang på bilder og fått til en 
fin miks av nyere og eldre bilder.  
Like populær hvert år. Mye brukt 
som gave til utflytta narjordsinger. 
 
Andre saker: 
 
· Innkjøpt 5 bilder fra Helge 

Ytterhaug med motiv fra 
”Slåttfolka”. Disse er hengt 
opp i Solvang. 

· Har fått Nord-Østerdal Elekt-
roservice til å skifte pærer 
langs riksvegen. Dette ble gjort 
i midt i November. Vegvesenet 
betaler for strømmen langs 
riksvegen. Vedlikeholdsutgif-
ter og strøm til veglys fra riks-
vegen til Brubakken må dek-
kes av velforeninga. Må grave 
en kabel for å koble fra strøm-
men ved riksvegen. Dette må 
vi bekoste selv. 

· Bredbånd. Skrevet brev til Os 
Kommune v/ordfører, for å 
høre om fremdrift på saken. 

· Løypekjøring. Fortsetter med 
samme opplegg som årene før. 
John Ryen jr utarbeidet denne. 

· Orgelet. Det er ferdigrestau-
rert. Finansiert ved minnegave 
etter Ingebjørg Bekken. 

· Sparkposter. Satt ut 15 poster 
langs vegnettet i grenda, på 
etterjulsvinteren 

· Andre arr. Juletrefest, påskeka-
fe og 17 mai har blitt avviklet 
med bra fremmøte. 

Til slutt vil jeg takke styret for sam-
arbeid i året som har gått. En takk til 
alle ansvarshavende for den jobben 
de gjør. Takk til alle som stiller opp 
når dere blir spurt. 
 
Nylend 21/3-07 
Erling Nylend, leder 
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Den årlige ”Vintervukku” i Os Kom-
mune, ble i vinter avviklet i tidsrom-
met 27 februar til 4 mars. Om kvel-
den tirsdag 27 februar, ble det holdt 
et åpent møte i Solvang om temaet 
skille kirke/stat. Norges Bygdekvin-
nelag er en av organisasjonene som 
har engasjert seg i dette spørsmålet.  
De er en av organisasjonene som har 
uttalt seg i den åpne offentlige hø-
ringen som har vært om spørsmålet.  
Arrangør var de lokale bygdekvin-
nelagene i kommunen, Os, Dals-
bygda og Tufsingdalen. Bra opp-
møte med ca 45 personer tilstede. 
 
Møteleder Liv Jenny Ryen fra Os 
Bygdekvinnelag ønsket velkom-
men og presenterte kveldens inn-
ledere, sogneprest Berit Helgestad 
og leder i kirkelig fellesråd, Arne 
Grue. Før de begynte med sine 
innledninger, fremførte Bjørn 
Øyan to fine selvskrevne prologer. 
Berit orienterte om det praktiske 
rundt nåværende statskirkeordning 
og konsekvenser av et eventuelt 
skille mellom stat og kirke. Arne 
fremførte hovedtrekkene i hørings-
uttalelsen fra kirkelig Fellesråd. 
Rådet består av to representanter 
fra hvert menighetsråd. I tillegg tok 
han for seg lokale utfordringer ved en 
splittelse mellom stat og kirke.  Deres 
synspunkt var at menigheten skal eie 
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kirkebyggene, men at kommunen 
bidrar betydelig rent økonomisk. I 
tillegg viktig at menighetene selv 
bidrar økonomisk til drift og vedli-
kehold av egne bygg. Dette vil føre 
til større lokalt eierskap og økt eng-
asjement i menigheten. Underteg-
nede skal ikke gå i detalj om saken, 
men fellesrådets standpunkt var et 
klart forsvar av statskirkeordning-
en. 

Etter fyldige orienteringer av Berit 
og Arne var det tid for et 
”kunstnerisk” innslag, som ble 
fremført av Christer, Ragnhild, 

John jr, Inge og Astrid. De hadde en 
fin fremføring av sangene  ”Vi vil 
opphøye herren”, ”Som barn i ditt 
hus” og ”kaffevise” til slutt. Etterpå 
var det tid for pause. I restauranten 
var det framsatt velsmakende smør-
brød og kaker,  i tillegg til kaffe og 
saft. Praten gikk lett rundt bordene. 
 
Etter pausa  var det fritt fram for 
spørsmål og meninger om temaet. 
Etter en noe nølende start kom det 
fram mange intressante refleksjoner 
og spørsmål. Flere var opptatt av det 
økonomiske ved et skille, mens andre 
var skeptiske, ved at det kunne bli 
innført ”gebyrer” ved eks. dåp, bryl-
lypp og gravferder. En sa spøkefullt 
at det kunne bli dyrt hvis en skulle 
gifte seg flere ganger, mens en annen 
sa det kunne bli innført en 
”blåreseptordning” for pensjonister. 
Det kom fram synspunkter både for 
statskirke og de som ikke så de de 
store praktiske problemene ved et 
skille. Innlederne, Arne og Berit 
prøvde å svare etter beste evne. 
 
Da klokka nærmet seg 11, rundet Liv 
Jenny av en interessant debatt og tak-
ket for fremmøtet. Leder i Os Bygde-
kvinnelag, Sissel Holm, delte ut ro-
ser/gaver til kveldens aktører. Kvel-
den ble avsluttet med en allsang og 
folket ønsket vell hjem igjen.  

Tekst og foto: Erling 

 

Sang og musikk av f.v Christer, Ragnhild, 
Astrid, John jr og Inge. 
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Kom i vårstemning i Solvang denne kvelden! 
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tikk rundt verneområder. Hadde også 
julebord på Bergstaden Hotell før jul. 
Hvor har dere fått ideen om 
”bondefrokost”? 
Begynte med frokostarrangementer i 
vinterhalvåret for to år siden. Er et for-
søk på å samle folk i landbruksnæringa 
til uformelt samvær. En arena for fagli-
ge meningsutvekslinger, om praktiske 
erfaringer innen husdyrhold, avlinger, 
mekanisering osv. Også hørt om slike 
arrangementer andre steder i fylket. 
Har inntrykk av at det er lite oppmøte 
på fagmøter, arrangert av meieri/
slakterisamvirke og forsøksringer. 
 
Hvordan er framtidsutsiktene/
optimismen blant bøndene i Os? 
Synes den ser dårlig ut. Få som satser 
på fornyelse av driftsapparatet og utvi-
ding av produksjonen. Større optimis-
me i Dalsbygda, der det er flere som 
satser på nybygging. Tendens til at 
folk velger annet lønnet arbeid utenom 
bruket, for å få det til å gå opp økono-
misk. Bønder er også ettertraktet  ar-
beidskraft hos mange arbeidsgivere. 
Næringa er avhenging av å få bedre 
betalt for varene vi leverer, for å få 
rom til nødvendige investeringer for å 
holde driftsapparatet oppdatert. Mitt 
inntrykk er at bøndene i Os/Narjordet 
trives med yrket og de muligheter det 
gir. Lokalt regnes landbruket i større 
grad som en del av næringslivet. Er 
ingen selvfølge lenger at aktiv gards-
drift går i arv fra generasjon til genera-
sjon. 
 

 

Tekst: og foto: Erling 
 
Os Bondelag har i vinter arrangert 
frokoster, 1 gang pr. måned. Dette 
har gått på omgang blant medlemme-
ne.  Potensielle medlemmer har også 
fått invitasjon til disse sammenkoms-
tene. Bondelaget har flere medlem-
mer i Narjordet, og tirsdag 27 februar 
var det frokostarrangement i som-
merstua på Nylend, etter morgenstel-
let i fjøset. Foruten gårdens egne folk 
møtte 11 gårdbrukere/avløsere opp 
på arrangementet. Diskusjonen rundt 
bordet gikk bla. om økonomi i land-
bruket, samdrifter og sammenslåing 
av bondelagene i kommunen. For å 
høre litt mer om den lokale bonde-
lagsaktiviteten tok jeg en prat med 
Einar Kokkvoll, som er leder i Os 
Bondelag. 
 
Hvor mange medlemmer har Os Bon-
delag? 
Vel 50 medlemmer, som hovedsake-
lig driver med mjølk/storfe og sau. 
Alle bruksstørrelser er representert. 
Mange av de har fullt eller delvis 
arbeid utenom bruket, så det er få 
som er hjemme på dagtid. Dette gir 
ofte et dårlig fremmøte på arrange-
menter på dagtid. 
 
Utenom frokoster, hvilke andre akti-
viteter driver dere med lokalt? 
Tar initiativ til og står som arrangør 
av forskjellige fagmøter. Temaene 
kan f.eks være KSL (kvalitetssikring 
i landbruket), økonomi  og problema-

av: Gunnar Odden 
 
Torstein Skeivla i luren blåste 
og samlet alle til felles møte 
så hans kvad fikk alle høre: 
 
Langt har vi fartet 
og vondt har vi lide 
på veien gjennom landet 
med de dype skoger og øde vidder 
 
Over alt lå baglerne på lur 
Men vår ferd forbi allfarveier førte 
gjennom snøfonner som langt opp 
på birkebeina gikk 
 
Ved Nafarbuvollen vi en lade fant 
Men når ilden på gruva brant 
lakk taket som en sil 
og alle ut av laden rømte 
 
Hele natta vi ute stod 
i iskulde og sno 
Men etter så mange netter 
vi herdet var for ufyselig vær 
 
Vår nistemat var alt fortært 
så kongsbarnet bare snøvann fikk 
Gjennom Nardalen ferden gikk 
der bare birkekvister var vår føde 
 
Håkon Håkonsson vår lille gutt 
med blodsbånd til vår kongeætt 
må til Nidaros fare 
til kong Inge vår gode frende 
 
Mora og gutten fra Varteig 
en egen ridehest har fått 
Mange menn til oss er kommet 
og som vil følge med på ferden 
 
Vi takker alle for den gode hjelp 
som vi her i bygda har fått 
En trudelutt i luren jeg blåser 
og reisen til Nidarosen vi starter 
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Hyggelig samvær og fagprat er gode grunner til å ha bondefrokost 
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  1 2 3 

Forutse       

Fugl       

Pålegg       

Vedkløver       

Tykk       

Utrop       

Geitekilling       

Sjødyr       

Har sauen       

Stort dyr       

Kan       

Skogsvei       

For de yngste: 
 
1. Hva heter bestevennen til Ole 

Brumm? 
2. Hva heter hovedstaden i Irak? 
3. Hva/Hvem er Elias? 
4. Hva heter nevøene til Donald? 
5. I hvilket fylke ligger Røros? 
6. Hva heter ungene til sauen? 
7. Hvor mange bor det i Norge? 
8. Kan du navnet på en rød trak-

tor? 
9. Hva heter den gule blomsten 

som oftest er først oppe om 
våren? 

10. Hvilke land har landegrense 
mot Norge? 

Geografi: 
 
1. Hva heter hovedstaden på   

Madagaskar? 
2. I hvilket land ligger Waterloo? 
3. I hvilket fylke ligger Helgøya? 
4. I hvilken by ligger Polarmuse-

et? 
5. På hvilken øy ligger Nord-

kapp? 
6. Og hva heter byen som ligger 

på denne øya? 
7. Hva heter landområdet som 

ligger i Nord Irak og Tyrkia 
som gjerne vil være sjølsten-
dig? 

8. Hva heter den største isbreen 
på Island? 

9. Hva heter de tre største byene i 
Skottland? 

10. Hvilken by i USA kalles for 
”Englenes by” 

Lett blanding: 
 
1. Hva heter kirke og kulturmi-

nisteren i Norge? 
2. Hva heter narjordsingen som 

har vært med på serien ”Det 
store kappløpet”? 

3. Hvem driver snekkerfabrikk i 
Narjordet? 

4. Hva heter lederen i Narjord 
skytterlag? 

5. Kan du navnet på en grønn 
traktor? 

6. Hvem har regissert film trilogi-
en ”Ringenes Herre”? 

7. Hvem har skrevet bøkene disse 
filmene er basert på? 

8. En narjordsing fikk kulturpris i 
år? 

9. Hvilken innsjø ligger rett øst 
for Narjordet? 

10. Norsk forfatter som har skrevet 
bla ”Nattens brød”? 

 
I kolonne 2, lest nedover, skal 
du komme frem til noe mange 
gleder seg til å vandre på i pås-
ken. 
Det deles ut 3 premier på hen-
holdsvis 5-3-2 Kinderegg. 
 
Svar sendes til: 
Ole Michal Ryen 
Narjordet 
2550 Os i Ø. 
 
Innen 1.juni 
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1.  Konkurrent 
2.  Eremitt 
3.  Mannsnavn 
4.  Pikenavn 
5.  Byrå 
6.  Våpen 
7.  Heis 
8.  Ha det vondt 
9.  Forstavelse 
10. Sigarettstump 
11. Fundere 
12. Stort dyr 
13. Fugler 
15. Våpen 
16. Avtar 
17. Ivar Eng (init) 
23. Apparat 
25. Sivbåt 
27. Sara Torp (init) 
30. Kjærlig 
33. Sjøplanter 
34. Fastemåned (muslimsk) 
36. Knoll 
37. Omhu 
39. Vannveier 
40. Kommune i Sogn og Fjordane 
41. Romertall 6 
42. Per Paulsen (init) 
43. Utskeielse 
45. Lene 
46. Svir 
48. Ruste 
50. Mulkt 
51. Labyrint 
54. Etyde 
57. I otta 
59. Art. 
61. Tøys 
64. Rep 
65. Smerte-ve 
68. Som 52 vannrett 
69. Fugl 
72. Elveutløp 
74. Populær 
75.Ukjent 
76. Retning 
77. To Like 
79. Gerd Gundersen (init) 
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1.Gjenta 
8. Bebreide 
14. Treg 
15. Vanlig 
18. Ly 
19. Fotballklubb i Oslo 
20. Seraf 
21. Fra 
22. Flatemål 
24. Talentfull 
26. Fører 
28. På hus 
29. Dyr 
30. Fortumlet 
31. Art. 
32. Slektning 
35. Radiobølgelengde 
36. Reklame 
37. Kjørefelt 
38. Allviter 
42. Landbruksmaskiner 
44. Måned 
45. Fisk 
47. Indianerhytte 
49. Svell! 
50. Kjeltring 
52. Presens av å være 
53. Gulv (til sjøs) 
55. Pikenavn 
56. Stemme 
58. Plante 
60. Kontrakter 
62. Ikke 
63. Senere 
66. Månefase 
67. Pikenavn 
70. Ellers kalt 
71. Guttenavn 
73. Med fradrag av 
76. Steinrøys 
77. To like 
78. Stein Nilsen (init) 
79. Levere 
80. Pikenavn 
81. Gang 
82. Lettrodd båt 
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1 2 3 4 5  6 7  8 9 10 11 12  13 

14      15  16      17  

18     19      20     

21   22 23  24    25      

26  27    28    29    30  

 31   32 33    34    35   

36   37    38   39 40    41 

  42    43   44    45 46  

47 48    49   50    51    

52   53 54    55    56   57 

58  59    60 61       62  

 63  64  65    66   67 68   

69   70       71 72     

73 74 75      76 77  78   79  

80      81      82    
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Finn ett ord som danner slutten på det første ordet samtidig som det danner begynnels en på det siste ordet. 
Det kan være flere muligheter, så 4 besvarelser med ”vettuge” svar belønnes m ed hvert sitt Flaxlodd. 
 
 
Svar sendes til: 
Ole Michal Ryen 
Narjordet 
2550 Os i Ø. 
 
Innen 1. juni 

Følges   skap 

Stol   brudd 

Løfte   dom 

For   haftig 

Fra   omslag 

Bremse   major 

Flagg   selleri 

Fugle   ugle 

Mare   mester 

Fly   mangel 

Fattig   stol 

Sagn   rike 
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1. Nasse nøff 
2. Bagdad 
3. Redningsbåt 
4. Ole, Dole og Doffen 
5. Sør Trøndelag 
6. Lam 
7. Ca 4,5 millioner 
8. Massey Ferguson 
9. Hestehov 
10. Russland, Finland og Sverige 

1. Antananarivo 
2. Belgia 
3. Hedmark 
4. Tromsø 
5. Magerøya 
6. Honningsvåg 
7. Kurdistan 
8. Vatnajøkull 
9. Edinburgh, Glasgow, Aber-

deen 
10. Los Angeles 

1. Trond Giske 
2. Ketil Reitan 
3. Ole Ryen 
4. Stein Narjord 
5. John Deere 
6. Peter Jackson 
7. J.R.R. Tolkien 
8. Kirsti Sæter 
9. Korssjøen 
10. Johan Falkberget 
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Tekst og foto: Erling 
 
Femundløpet 2007 ble arrangert førs-
te uka på februar. Dette er verdens 
største langdistanse sledehundløp, 
når det gjelder antall kjørere.  Til 
langdistansen på 600 km, var det på-
meldt 38 deltagere, mens det på kort-
distansen på 400 km, var det påmeldt 
82 deltagere. 1100 løpssugne og vel-
trente hunder deltok og.  Løpet har 
blitt en av fjellregionens største id-
rettsbegivenheter, med internasjonal 
deltagelse, 7 – 8 nasjoner på startstre-
ken. Årets løp var det 18 i rekka. 
(Femundløpets magasin 2007)  Fra 
Narjordet stilte 3 kjørere på startstre-
ken. Ketil Reitan på Femund 600. På 
Femund 400 stilte Nadja Maarawi fra 
Østerrike (handler/
medhjelper hos Reitan) 
og Kristine Jerijærvi. 
Kristine jobber som 
avløser i Narjordet og 
leier hytta til Arne Ny-
gård ved Tuvrya. For a 
høre litt mer om delta-
kelsen i Femundløpet 
og sledehundkjøring, 
tok jeg en prat med 
henne sist på februar. 
 
Du er opprinnelig fra 
Kirkenes i Sør-
Varanger Kommune, 
lengst nordøst i Norge, 
på grensa til Russland. Hva var det 
som brakte deg til Narjordet? 
Jobb først og fremst, samt muligheter 
for hundekjøring. Gikk påbyggingsår 
på Storsteigen Landbruksskole på 
Alvdal, skoleåret 2002/2003. Hadde 
en del bekjente i Alvdal/Tynset i fra 
den tida. Søkte først på avløserjobb 
på Tynset, men så fikk jeg tilbud om 
jobb her i Narjordet. Lite med avlø-
serjobber i Sør-Varanger. Få gårds-
bruk igjen der. I årene 2003 til 2005, 
hadde jeg diverse jobber hjemme i 
Kirkenes. Bla i barnehage, sportsbu-
tikk, kafe, drosjesjåfør og avløser. 
Fra 2005 til 2006 gikk jeg idrett 
grunnfag på Høgskolen i Bodø. 
 
Du deltok i Femundløpet i vinter. I 
hvor mange år har du drevet med 
hundekjøring? 

Har drevet med hundekjøring i 7 år. 
Det begynte med et valgfag i hun-
dekjøring, da jeg gikk grunnkurset i 
landbruk, ved Tana Videregående 
Skole i Finnmark. En av lærerne 
der var i lag med en hundekjører. 
Hun hadde teoriundervisning i fo-
ring, utstyr, valpestell osv. Mannen 
hennes hadde praksisdelen med bla. 
kjøring og stell av hundene. Gikk så 
et år på folkehøyskole. Drev da 
ikke på med hunder. Da jeg begynte 
igjen på Vk1, hadde vi et videregå-
ende kurs i hundestell. Som en del 
av praksisen dette året var vi hand-
lere for læreren vår under Finn-
marksløpet. I tillegg jobbet jeg som 
handler/medhjelper for en annen 

lærer på skolen som drev med hun-
dekjøring, da jeg gikk Vk1 og Vk2 
ved skolen og fikk mye trening og 
erfaring. Hatt 14 hunder på det 
meste. 
 
Kan du fortelle om din deltagelse i 
Femundløpet og hvordan det gikk? 
På Femund 400 stiller vi med 8 
hunder fra start. Må ha minimum 5 
hunder ved målpassering. Jeg var 
uheldig da noen av hundene fikk 
skulderskader/sykdom underveis. 
Tok ut en hund på sjekkpunkt Fe-
mundtunet, en på Søvollen, og en 
på Tynset, som var vendepunkt for 
løpet. I fra start Tynset hadde jeg 
fem hunder. På vei til sjekkpunktet 
på Tolga begynte en av hundene å 
skrante. Eneste valget var da å bryte 
løpet. For å delta på løpet måtte 
hundene være minimum 18 måne-

der. Mine to yngste var 20 måneder 
og hadde nok litt dårlig trening. 
 
Utstyr vi var pålagt å ha med på sle-
den var: vindsekk, liten øks/stor kniv, 
nødbluss, fyrstikker, ekstra skift m/
klær og sko, forkoker, rødsprit og 
sovepose som tåler minst minus 30 
grader, samt liggeunderlag, hodelykt 
og ekstra batterier til lykta. For hver 
hund skal det hele tiden medbringes 
en halv kilo med reservefor, totalt 4 
kg i en pose. Før start blir denne po-
sen tapet. Hvis det brukes av foret 
underveis, må det fylles opp på neste 
sjekkpunkt. Hadde også med fire po-
tesokker til hver hund. Kart og kom-
pass var også obligatorisk i tilfelle 

styggvær og om vi skul-
le forville oss utenom 
den kvistede traseen. 
Veterinærhåndbok som 
vi fikk utdelt på start 
måtte medbringes under 
hele løpet. På hvert 
sjekkpunkt måtte vi 
varsle om antall hunder 
ved utkjøring. Veterinær 
til stede på alle sjekk-
punkt, som måtte kvitte-
re i boka. Kjørerne er 
selv ansvarlig for hunde-
nes helse og om nødven-
dig varsle veterinær ved 

sjukdom/skader. Stort fokus på dyre-
helse under løpet. 
 
Under løpet hadde alle kjørerne med 
seg en medhjelper. På fagspråket kalt 
handler. Håvard Sand Semmingsen 
fra Telneset var min handler. Handle-
rens oppgave er å kjøre rundt til de 
forskjellige sjekkpunktene og bistå 
kjøreren. Har med seg en depotsek-
ker som består ulltepper. Rødsprit, 
potesalve og hundemat. Kjøreren må 
selv fore og stelle hundene på sjekk-
punktene.  Underveis får hundene for 
hver 2/3 time, litt  avhengig av for-
men. Foret er laks, hundepølse og 
vom. Vomma deles opp i fyrstikklig-
nende biter. 
 
Har tidligere kjørt Femundløpet i 
2003, 2004 og i 2006. Kjørte langlø-
pet i 2006, men måtte bryte pga skik-
kelig styggvær i Folldalsfjella. Kjørte 
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kortdistansen på 500 km i Finn-
marksløpet i 2005. Ellers deltatt i 
lokale løp i Øst-Finnmark. Bla i Ta-
naløpet og Pasvik Trail. Sistnevnte er 
et løp på 320 km som arrangeres ved 
påsketider. Deltok der i 2002 og 
2003. Er medlem i Øst-Finnmark 
Trekkhundklubb. 
 
Hva var det som fikk deg interessert i 
hundesport? 
Vi har bestandig hatt hund hjemme
(engelsksetter) og er oppvokst med 
det. Første hunden jeg hadde var 
blanding mellom Gordon Setter Fors-
ter og Border Collie. Den ble først 
brukt som jakthund. Siden som trekk-
hund. Første ”alaskian huskien” fikk 
jeg  i april 2000. Henta to til i slutten 
av måneden og to til i mai. Flyttet 
etter hvert med meg hundene til 
Tana, hvor jeg gikk på videregående. 

Foreldrene mine synes det ble mye 
hunder hjemme. 
 
Hvor mange hunder har du og koster 
det mye å drive med dette, i form av 
dyr, for, sleder og annet utstyr? 
Har for tiden 10 hunder. Bruker 2-
3000 kr i hundemat pr. måned. Kjø-
per en del for fra Røros Slakteri. De 
selger for i frosne blokker a 20 kg. 
Inneholder div. avskjær som lever, 
lunger og vom. Kjøper også tørrfor i 
15 kilos sekker fra Kobuk. Dette 
foret er jeg selv forhandler for. Fin-
nes flere typer av dette foret. Bla 
Huntermix, Champion, Champion 
Mix og Stamina.  Har fått de fleste av 
hundene mine som hvalper, for en 
billig penge. Normal pris for en 
Alaskan Huskie hvalp ligger på mel-
lom 2 – 4000 kroner.  Dette avhenger 
av stamtavla. Får vaksine en gang i 
året mot valpesyke, kennelhoste, he-

patitt og parvovirus, 1 – 2 ganger pr 
år ormekur. 
 
En ok slede til hobbybruk koster 2 
– 3000 kroner. En skikkelig løps-
slede  som består av mye alumini-
um og plast, koster fort mellom 15 
– 20000 kroner. Ellers er tresleder 
mest vanlig. Må ha et trekklinesett. 
Et komplett sett for 8 hunder, kos-
ter mellom 1 – 2000 kr. Potesokker 
koster 13 – 14 kroner pr. sokk. Kjø-
redekker for å ha over hundene 
koster 3 – 400 kr. Seler koster fra 
kr 150 og oppover. Bestiller direkte 
fra produsentene og passer på å 
bestille i stor kvantum, slik at en får 
rabatt. Kan være lurt å bestille på 
mål, fare for gnagsår hvis selene er 
for trange. Er en ganske dyr å hob-
by å starte med. Kan lønne deg å 
undersøke blant hundekjørere, om 

det er brukt utstyr å 
få kjøpt . Linesett er 
greit å kjøpe nytt, 
da dette slites fort. 
 
Hvordan er miljøet 
for hundkjøring i 
Nord-Østerdalen/
Røros – distriktet? 
Bra miljø med 
mange kjørere. I 
dalføret her, Narjor-
det, Kvilvangen og 
Tufsingdalen er det 
10 stk som driver 
aktivt med kjøring. 

Det er Pete og Bente Jansen, Petter 
Swift og Ingunn Holøymoen, Roar 
og Jan Kvilvang, Ketil Reitan, Geir 
Hjelvik, Gisle Huseby og meg. Et 
par av handlerene til Reitan er også 
med å kjører noe løp. Før jul var 
det lite snø her. Kjørte turer i 
Forellhogna-området, bla. Til Y-
tjønnan på Kviknesida. Flere spann 
som kjørte i lag, turer på 6 –7 mil. 
Trivelig og sosialt med rastepauser 
underveis. 
 
Har du andre interesser utenom 
hundekjøring? 
Jakt, fiske, fotball, klatring, oriente-
ring og karate. I det hele tatt fri-
luftsliv generelt 
 
Narjordingen takker for en trivelig 
prat og ønsker lykke til med videre 
satsning med hundekjøring. 
. 

På østsida er det oppkjørte løype inn-
over Rødalen, opp til trimkassa ved 
Borrtangen og over til Korssjøen. 
Vanligvis er det også kjørt opp spor 
midtlies. Andre mål på østsida er 
Mosebua som er åpen og lengst øst 
ligger Harrbekk-bua. Og er føret per-
fekt så er det ingen begrensninger på 
hvor du kan gå. 
 
 
 På vestsida er det oppkjørte løyper i 
lia fra Bredalslibrua og helt til Storli-
vollen. Passer bra  om du ønsker lette 
løyper og fine spor eller om været er 
litt dårlig. Til fjells kommer du deg 
opp fra Nylend eller Ryen til trimkas-
sa ved Brattbakken. Herifra er det 
også løype innover til O-bua. Og her-
ifra er det igjen mulighet å gå over til 
Storlivollen og lia frem igjen. Med 
normalt påskeføre er  Hummelfjell-
toppen målet. Kom deg opp i fjellet 
og sikt deg inn eller så er et godt tips 
å starte fra bilveien som går opp til 
toppen. Men regn med å bruke hele 
dagen og husk kart og kompass/gps.  
 
GOD TUR! 
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Litt info: 
Fiskesesongen starter 20. mai. Mins-
testørrelse er 30 cm. Salg av fiskekort 
skjer fra sjølbetjeningskasser som 
står ved Øyan, Plakattavla og Sjaks-
bekken. I tillegg til kasser som Nar-
buvoll har.  
 
Vil også sette ut ørekyteruser når 
vannstanden blir gunstig. Vil sende 
ut dugnadsliste på tømming. Men 
hvis det er noen som har lyst til å 
låne noen ruser for å prøve litt fangst, 
så ta kontakt med leder. 
All relevant informasjon om sports-
fiske vil henges opp ved fiskekort-
kasser. 
Styret setter pris på å få litt rapport 
på fangster gjennom sesongen. 
 
Ole Michal, leder 
 
 



Tekst: Erling 
 
Etter intervjuet jeg gjorde med Mag-
ne Bekken og Gerd Lerudsmoen i 
julenummeret, fikk jeg en forespørsel 
fra Magne, om jeg kunne skrive mer 
om minner han hadde fra måssåta-
king og transport av ved og høy. I 
skolealder, dvs før 1950, var han med 
far Erling og bestefar Magne på mås-
såtaking i Hummelfjellet. Senere an-
skaffet han seg tohjuling, som ble 
mye benyttet til transport av ved og 
høy. 
 
Om høsten når annet utearbeid var 
unnagjort, stod ”Måssåfjellet” for tur. 
Måssåen var best å ta opp da det var 
fuktighet i lufta. Hver gård hadde 
sine felter. Dette ble ofte markert ved 
at en kastet opp små hauger, tidligere 
på sommeren. Viktig at måssåen ble 
tatt ”flekkvis”, da det kunne ta mange 
år før feltene kunne brukes igjen ved 
”snauhogst”. Brukte hakker med 
lange harker, også kalt måssåharker 
for å få opp måssåen. Enkelte brukte 
også greip med tinder. Måssåen ble 
lagt i en haug, som så ble til et lass. 
Det ble trødd slik at det fikk form 
som en høysåte, dvs gradvis smalere 
opp mot toppen. Til å bære, ble det 
brukt måssåkorg eller kølfat, som 
kunne være av never. Kunne være 
problemer med at måssåen blåste ned 
fra lassa, da de måtte settes oppe på 
høydedrag, for ikke å bli gjenføket 
vinterstid. Måssåtakinga tok gjerne 
noen dager, avhengig av hvor mye en 
brukte. Både unge og gamle ble 
”mobilisert” i denne viktige forber-
ginga. 
 
Hummelfjellet var det nærmeste 
”måssafjellet” for mange Os-bønder. 
De overnattet i Nybua, Skjærbua og 
Jo-Mortenbua. Til bruk for 
”hemkjøringa” på vinterstid var det 
der også noen enkle stallplasser. Vi  i 
fra Narjordet gikk opp og ned, mor-
gen og kveld. Provianten kunne bla. 
være tjukkmjølk og flatbrød. Dårlig 
med regnklær, så vadmelsklær ble 
mye brukt. Gjennombløtt ble dette 
flere kilo tyngre. Beksømskoene 
trengte inn mye vatn. Vell hjemme 
igjen, var første gjøremål å få fyr på 
ovnen og hengt opp klærne til tørk. I 

buene var det vedovner. I Hummel-
fjellet varte måssåtakinga til først 
på 60 tallet. Enkelte osinger kjørte 
måsså fra Skjærbutraktene og ned 
til setrene i Storlia. Der det ble mel-
lomlagret før videre transport. 
 
Antall lass varierte mye. Noen tok 
rundt 20 lass, andre 30 –  40 lass. 
Begynte hjemkjøringa så snart snø-
laget var farbart. Kjørte ofte med to 
sleder som var hektet sammen. Slo 
staurer under lassa for å få de opp. 
Staurene kunne være ca 3 meter 
lange. Flatjern på enden av klubba, 
så lasset ikke glidde av. Slo klubba 
trinnvis under, så en fikk opp lasset. 
Sleden ble så kjørt over lassbotnen, 
under lasset. Kunne enkelte ganger 
være vanskelig å få hesten til å stå 
rolig, selv om vi fristet med høy-
sekken. 
 
 Været kunne ofte være stridt med 
jorddrev. Under ekstreme værfor-
hold har også folk frosset i hjel i 
fjellet. I 1926 omkom Martin 
Langøien fra garden Øybakken på 
Os, under måssåkjøring i Hummel-
fjellet. Hesten fant selv veien ned 
igjen, og gårdens folk skjønte straks 
at noe fryktelig var hendt. En min-
nestein etter denne hendelsen, står 
noen hundre meter sørøst for Øvre 
Rødtjønna. I fra Os reiste de ofte 
innover i store følger, 10 – 15 hes-
ter var ikke uvanlig. I klarvær og 
vindstille kunne bjøllene og skåk-
klokkene høres på lang lei. 
 
Ved hjemkomst ble  lassa bikket av 
sleden. Lassa ble lagret som ei lun-
ne bak fjøset. Måssåen ble saget 
opp med en langtinnet svans, som  
var mellom to og tre meter lang. To 
mann dro i hver sin ende. ”Kakene” 
ble hogget opp med ei øks, som 
hadde en stor bile. Den ble deretter 
kastet opp i ”måssåbåsen”, i fjøset. 
Måtte ligge luftig. Kunne gå flere 
dager før den tinte opp og kunne bli 
et godt dyrefor. Hadde på oss hans-
ker da vi ga måssåen til dyra. 
 
Utover på 50 – 60 tallet ble mås-
såtransporten mer mekanisert. Hus-
ker at Olav Nylend hentet måsså fra 
Neverbutangen, ovenfor Bredalslia, 

med traktor og henger. Harald Ny-
gård fikk tak i måsså med traktor, på 
Øversjødalsfjellet. I en bratt bakke 
der, kalt ”Korketrekkeren” fikk han 
ikke opp lasset. Hengeren var for 
tungt lastet og den rullet sidelengs 
nedover. Etter mye strev fikk en 
hengeren opp igjen og fylt lasset. 
Kjørte på barmark, da myrhøla var 
åpne og synlige. Magne forteller vi-
dere at de fikk tak i tohjulstraktor 
våren 1959. Med den kjørte de fram 
mye høy og ved for andre, i tillegg til 
eget bruk. Hadde også belter til to-
hjulingen. To belter i bredden, som 
var hver 40 cm brede.  
Opplevde mange episoder med tohju-
lingen. Drev å kjørte fram ved fra 
skogteigen til Bakketun i Storlia. Et-
ter kapping og kløving i 60 cm leng-
de, ble veden levert til meieriet på 
Os. Under en slik tur var jeg uheldig, 
og kjørte gjennom elveisen med trak-
toren. Dette skjedde øst for San-
denget. Heldigvis var det grunt akku-
rat der. Tok å hogget ned to bjørker, 
med 15 –20 cm diameters tykkelse. 
Ved hjelp av disse fikk jeg lirket 
traktoren på land igjen. Ellers hadde 
jeg bla oppdrag for Per Narjord, med 
å hente ved fra Rødalen. Var mye snø 
der, så det var mye jobb med å grave 
fram bjørkstrangene. Best å kjøre da 
det var kaldt, for da festet snøen seg 
fort. Etter hvert ble større traktorer og 
snøscootere tatt i bruk til dette arbei-
det 
 
Å ordne med fyringsved var et tid-
krevende arbeid. Bjørka ble syrefelt 
på forsommeren, så virket fikk ligge 
å tørke, slik at det ble lettere å hand-
tere. Den ble så barka og kvista og 
kjørt hjem til gards, så snart det ble 
sledeføre. I min oppvekst var det 
stort sett bare handsager (buesager), 
som var i bruk. Det var ofte den elds-
te karen på garden, som hadde jobben 
med å stå i vedskjulet og kløve opp 
veden. Ofte den siste arbeidsoppga-
ven de gjorde på garden. I de tider de 
hadde åpne ildsteder, altså før ovner 
var vanlig, hendte det at de tok 1 – 2 
meter lange bjørkstranger og matet 
direkte inn i peisen, etter hvert som 
virket ble brent ned. 
 

forts. neste side 
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forts. av ”Arbeid før i tida” 
 
Til slutt har Magne ei historie å for-
telle. Sist på 40 tallet drev Erling 
Nylend snr (1879 – 1970) å bygde 
seg fjøs på Bakketun. Under bygge-
arbeidet var han uheldig og trådde 
feil på bjelkelaget over møkkjelleren. 
Han datt ned fra ytterst på en planke 
og slo seg skikkelig i hodet. Ble inn-
lagt på det daværende sjukehuset på 
Tolga, for behandling av skaden. Det 
var ingen sjukekasse den gangen, så 
han måtte betale oppholdet selv. Da 
regninga på kr 400 kom ei stund se-
nere utbrøt han: ”Ja det ble 200 kro-
ner meteren”.  Han så det på den hu-
moristiske måten. 
 
Narjordingen takker Magne for opp-
lysningene og en trivelig prat om 
arbeid i eldre tider.  
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Tekst: Erling 
 
I fjorårets utgave av påskenummeret 
skrev jeg litt om gamle påsketradisjo-
ner. Jeg vil nå fortelle litt om noen av 
de gamle merkedagene i april, mai og 
juni. I gamle tider skulle merkedage-
ne mane til ettertanke i hverdagsstre-
vet, slik at arbeidet skulle stoppe litt 
opp.  I dag er mange av disse dagene 
gått i glemselen mens andre lever i 
beste velgående. 
 
1 april Narredagen. I store deler av 
verden er det denne dagen skikk å 
narre hverandre på en godmodig 
måte. Aprilsnarr er en tradisjon som 
fremdeles er  holdt i hevd, gjennom 
aviser og fjernsyn. I den romerske 
kalenderen var april måned nummer 
to. Måneden har navnet etter det la-
tinske ordet aperire som betyr å åpne. 
April blir da åpningen på våren/
sommerhalvåret. 
 
 14 april Sommerdag. En førkristen 
fest som markerer vinterens slutt. 
Over det meste av Sør-Norge var da-
gen reisedag for tjenestefolk rundt på 
gårdene, som så skulle begynne på 
vår/sommerarbeidet hos en annen 
bonde. Dagen ga viktige varsler for 
hvordan været og avlingene skulle 
bli. Et gammelt værtegn fra Kvikne 
lyder slik: Fryser det sommernatta, 
blir det frost om sommeren. 
 
25 april Markusdagen . Var messe-
dag for evangelisten Markus. I Norge 
ble dagen kalt Store gangdag i den 
katolske tiden. Prest og menighet 
gikk i prosesjon rundt dyrka marka, 
for å sikre en god avling. ”Markus-
prosesjoner” finner fremdeles sted i 
Mellom og Syd-Europa. 
 
1 mai. I nåtida er dagen mest kjent 
som fagbevegelsens internasjonale 
kampdag og en dag for vårsysler som 
bla båtpuss, raking og dekkskifte. 
Siden 1947 er 1 mai offentlig høy-
tidsdag og lovfestet fridag i Norge. I 
gammel tid var dagen kjent som Gau-
kemesse. Man kunne vente å høre 
gjøken. Den kunne gi varsler, alt etter 
hvor en hørte den. F.eks hvis en hørte 
den i sør, kunne en i samme år treske 
kornet i tørt vær og få ei god avling. 

Hørte en gjøken i vest, gikk alle 
ting etter ønske. Et velkjent vær-
tegn for måneden lyder: Mai kulde 
gjør bondens lader fulle. 
 
15 mai. Hallvardsmesse. En viktig 
helligdag i Norge og på Island un-
der den katolske tiden. Det latinske 
navnet er Halvardi martyris. I følge 
legenden ble Hallvard Vebjørnssøn 
fra Lier, drept i 1043 og senket i 
Drammensffjorden ved hjelp av en 
møllestein, fordi han hadde beskyt-
tet en kvinne som hadde stjålet.. 
Han er Oslos skytshelgen og frem-
stilles i byvåpenet. Dagen varsler 
været til St.Hans. Et gammelt vær-
tegn i fra Tylldalen lyder slik: Så 
mange dager en hører gjøken før 
halvorsok, så mange dager er den 
borte igjen etterpå. 
 
22 mai. Bjørnevåk. I følge folketro-
en skulle bjørnen komme ut av hiet 
på denne dagen. Primstavtegnet er 
en bjørnfot. 
 
3 juni. Rasmusdagen. Katolsk mes-
sedag til minne om biskop Erasmus 
fra Antiokia som levde på 300 tal-
let. Han ble drept under keiser 
Diokletians kristenforfølgelser. 
Erasmus ble anropt ved vanskelige 
fødsler men også av sjøfolk i havs-
nød. Våronna skulle nå være ferdig 
i Norge, så hesten kunne spennes 
fra skjekene. Korn skulle ikke såes 
etter denne dagen, da ville det ikke 
modnes. Enkelte steder på Østlan-
det ble dagen kalt Rasmus Knepp-
neva. Da skulle en bare sitte med 
hendene i fanget og ikke gjøre noe. 
 
17 juni. Botolfsmesse (Botsok). Til 
minne om den fromme 
angelsakiske abbed Botolf, som 
også ble dyrket i Norden. Siden 
middelalderen var Botolfsmesse 
lagtingsdag over hele landet og ble 
enkelte steder regnet som helligdag 
til midten av 1800 tallet. I Hedmark 
ble uka omkring denne messa kalt 
for rotlausvikua, da all jord som lå 
brakk skulle pløyes. 
 
24 juni. Jonsok/ St.Hansdagen. 
Kjent som døperen Johannes fød-
selsdag. Johannes ble regnet som en 

forløper for Jesus. Allerede på 400 
tallet ble festen til minne om hans 
fødsel, lagt til 24 juni, et halvt år før 
julaften. Dagen har vært regnet som 
sommersolhverv i folkelig tidsreg-
ning og var den viktigste merkedag i 
sommerhalvåret. Noen værtegn for 
dagen er følgende: ”Regner det jon-
sok, blir høsten våt”, ”Som jonsok-
været er, skal høstværet bli” og 
”Jonsokregn gjør landet rikt”. 
 
Kilder:-PerHolck,  ” Merkedager og 
gamle skikker” Cappelens forlag 
1993, 5 opplag 1997 
Ørnulf Hodne, ”Gamle folkelige vær-
varsler, 1700 værtegn fra hele lan-
det” Cappelens forlag, 7 opplag 
1997. 
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Terminliste for våren: 
 
SØNDAG  15. April kl. 13.00:  JEGERBEGERET   
Dette er ei jaktskyting på snøføre. 
Oppmøte er hvis ingen andre beskjeder blir gitt, Solvang. 

 
 

Her er en oversikt over lag og foreninger i Narjordet med 
navn på de som sitter i styrene. À jour pr. 28/3-07.  
Oppdatert liste finner du på www.narjordet.no 
 
Narjordet Vel   
 Leder: Erling Nylend 
 Nestleder: Synnøve Narjord 
 Kasserer: Oddveig R. Huseby 
    
 Brannvernleder for Solvang: Kjell Ryen 
 Ansvarlig for Oddentunet: Oddrun R. Bekken 
 Ansvarlig for badeplassen: Kjetil Sæter 
 Pedell for Solvang:  Ragna Narjord 
 
Narjord Skytterlag   
 Leder:   Stein Narjord 
 Nestleder:  Erland Bekken 
 Kasserer:  Kjell Sæter 
 U.leder:  Ole Michal Ryen 
 Styremedelem: Dag Meli 
    Styremedlem: Stian Nylend 
 
Narjord Østre Grunneierlag  
 Leder: Jens Narjord 
 Nestleder: Jo Ryen 
 Kasserer: Jon Nygård 
 
Narjord Vestre Grunneierlag  
 Leder: John Ryen jr. 
 Nestleder: Ole Ryen 
 Kasserer: Stian Nylend 
 
Narjordet Fiskeforening   
 Leder: Ole Michal Ryen 
 Nestleder: Kjetil Sæter 
 Kasserer: Jo Ryen 
 
Narjordet avløserring  
 Leder:Jens Narjord 
 
Fram 4H   
 Leder: Sigrid M. Nygård 
 Nestleder: Line Y Ryen 
 Kasserer: John Ryen dy 
 Klubbrådgiver: Ingeborg Stålem 
    Gunhild B Narjord 
 
Barneforeninga Vårsol  
 Leder: Solrun M. Ryen 
 Kasserer: Gunhild B Narjord 
 Styremedlem: John Ryen jr. 
 
Nørdalen Sankelag  
 Leder: John Ryen jr. 
 Nestleder: Kjell Sæter 
 Kasserer: Jon Nygård 
 
Narjordet  Kvinneforening  
 Leder: Margit Ryen 
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Luftgeværsesongen ble avsluttet like før påske. Det har 
vært litt opp og ned på oppmøte, men noen nye rekrutter 
har blitt med, og det synes vi er bra. 
 
Lagmesterskap i felt for finfelt og grovfelt ble arr. lørdag 
den 10. mars. 
På finfelt fikk vi disse resultatene: 
 
Emilie Narjord, asp.   20/7   fig 
Vilde Narjord, asp.    22/4 
Sondre Narjord, rek.   28/10 
Liv Narjord, klasse damer  29/10 
Gunhild B. Narjord    “   25/9 
Erlend Y. Ryen, rek.   30/10 
Wenche Ytterhaug  klasse damer 27/3  
 
På grovfelt deltok 4 stk. og i jegerklassen deltok 6 stk. 
 
Resultater: Jens Narjord , 30 treff + 10 treff = 40 
  Kjell Sæter,  27   ”    + 10   ”    = 37 
  Stein Narjord,  30   ”    +   1   ”    = 31 
  Helge Bekken  8    ”         
 
Jegerklassen: Erland Bekken ,  29 treff 
   Per Ryen  25 
   Helge O Kulseth, 24 
   Knut Ryen  19 
   Ole Ryen  17 
   Stian Nylend 17 

���0�����!,��$�������0�����!,��$�������0�����!,��$�������0�����!,��$����� ���

Finfelt skyttere: Vilde Narjord, Wenche Ytterhaug  
og Erlend Y. Ryen 
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post 
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Med fullmånen hengende over Borr-
tangen gikk turen fra Østerbekken i 
halv sju tida. Ved Langmyra hadde Ola 
fyrt opp stort bål. Benker var satt opp 
rundt og de fleste ble fylt opp. Pølser 
ble grillet og de mest frosne/rastløse 

Mest bygdafolk var ute denne kvel-
den men det var også vestlendinger, 
vestfoldinger og sørskogbygdinger 
med. Totalt var det 24 som hadde ei 
fin kveldsstund i måneskinnet. 
 

O.M 

f.v Arnfinn Ryen, Eli Astrid E. Ryen, Hild 
Eimhjellen 

f.v Kjell Ryen, Mina R. Storsveen, Kristin 
Ryen 
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En fin tradisjon de siste 
åra er at Grete og Ola 
har hatt kaffe-servering 
på setra en søndag i 
mars. Mange benytter 
denne muligheten til en 
tur på vestsida. De fleste 
starter fra Østerbekken 
og har da en tur på 5-6 
km i lett terreng foran 
seg. Vel fremme får alle 
kaffe/saft og kaker. 
Mange har å med seg 
pølser som de kan grille 
i peisen. Så blir det laget 
hopp med varierende sprett og et ut-
fordrende ovarenn. I år var det ikke så 

mange som prøvde seg 
men Jørgen og Steffen 
hadde noen vågale hopp 
uten at noe ble knekt. 
Det var grått og snødde 
hele dagen så Ola var i 
tvil om det kom så 
mange, men etter opp-
telling i gjesteboka så 

hadde det vært 37 innom og det er 
bra! 

f.v Eirin M. Narjord, Vilde Narjord, Line Y. Ytterhaug 


